

今年春招变化多 多所公办院校减招 院校专业组有调整

随着国家对职业教育的高度重视,以及新职业教育法、《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》等法律与政策的出台,职业教育有了前所未有的地位。“十四五”期间,广东也将进一步推动职业教育高质量发展。

春季高考包括普通高等学校招收中等职业学校毕业生统一考试(又称“3+证书”考试)、高职院校依据普通高中学业水平考试成绩招生录取(又称“依学考”)。自2020年起,广东省各高职院校将75%以上的招生计划放在了春季高考招生,越来越多的考生通过春季高考升学、圆梦。

目前,广东春季高考最低录取分数线及各大院校的招生计划已出炉,今起考生开始填报志愿。新快报记者梳理发现,今年春季高考在招生计划数和招生院校专业组等方面都有明显变化,多所公办院校缩减招生计划,依学考录取整体招生较去年减少3.4万余人。面对各种变化,考生和家长该如何应对?我们将对此进行分析和解读。

■采写:新快报记者 徐绍娜 实习生 林堃 李敏然

变化

多所公办院校依学考招生计划大幅缩减

近期,广东参与春季高考的各大院校相继发布了招生计划。记者梳理发现,今年共有95所高校参加春季高考依学考普通类的招生,其中公办院校66所,民办院校29所,新增广东亚视演艺职业学院1所院校招生。“3+证书”考试方面,本科有9所高校、专科有96所高校参与本次招生。

多所高校的招生计划有所调整,据初步统计(具体以广东省教育考试院公布为准),总体招生人数比上一年减少3311人。其中,依学考录取方面整体招

生较去年减少34241人,“3+证书”考试录取的整体招生计划则较2022年有所增加,“3+证书”考试录取本科批次比2022年增加200人,专科批次今年整体招生计划比去年大增约3万人。

依学考普通类方面,据初步统计,2023年共有51所公办院校减少招生计划数,其中有10所院校减少招生数在1000人以上,如广东工贸职业技术学院、广东科学技术职业学院、广东水利电力职业技术学院、东莞职业技术学院、河源职业技术学院等。广州市番禺

职业技术学院招生数亦比上一年减少了858人。

也有部分高校扩招,包括深圳职业技术学院、顺德职业技术学院、广东轻工职业技术学院等热门高职院校。其中,深圳职业技术学院依学考普通类招生扩招440人,广东轻工职业技术学院依学考普通类扩招102人。顺德职业技术学院今年大幅扩招,依学考普通类招生由625人增至1948人,增加了1323人。另外,新增招生的广东亚视演艺职业学院普通类招生535人。

依学考各类招生录取分数线均提高

3月15日,广东省教育考试院公布了2023年普通高校春季高考招生录取最低分数线。

“3+证书”考试本科批次分数线为260分,专科批次分数线为100分;退役士兵考生分数线为85分,内地西藏新疆中职班考生分数线为90分。

依学考招生普通类分数线为文化科总分170分;体育类文化科总分170分,体育术科175分;音乐类文化科总分160分,音乐术科150分;美术类文化科总分160分,美术术科155分;舞蹈类文化科总分155分,舞蹈术科150分;广播电视编导类文化科总分170分,广播电视编导术科190分。

记者对比发现,依学考各类招生录取分数线相比2022年均有所上升。其中,依学考普通类文化科分数线比去年(150分)提高20分,音乐类、美术类和舞蹈类文化科分数线均比去年提高30分,体育类文化科分数线则比去年大涨40分。“3+证书”考试各批次分数线则与去年持平。

多所高校院校专业组有调整

广东今年春季高考志愿填报继续实行院校专业组模式,即1个院校专业组为1个志愿填报单位。报考普通类专业的考生,可填报20个院校专业组志愿;报考艺体类专业的,可填报10个院校专业组志愿。每个院校专业组可填报6个专业志愿,1个是否服从专业调剂选项。普通类和艺体类专业不能兼报,考生只能选择其中一类进行填报。“3+证书”考试则分本科、高职(专科)两个批次,两个批次同时填报志愿。本科批次设1个院校专业组志愿,每个院校专

业组设1个专业志愿,不设是否服从专业调剂选项。

虽然今年春季高考志愿填报政策方面没有大的变化,但不少高校院校专业组有了调整。

其中,深圳职业技术学院、广东轻工职业技术学院等院校的专业组变化较大,深圳职业技术学院依学考招生专业组分为普通类7组、美术类1组、音乐类1组。“3+证书”考试招生专业组分为中职生类10组、退役士兵类1组,新疆中职班类1组。组内专业相关度进一步

提升,利于考生以兴趣为导向选择专业,提高报考满意度。广州番禺职业技术学院今年春季高考专业组也在去年专业分组的基础上进一步优化,比如依学考招生专业组分为普通类7组、美术类1组,“3+证书”考试招生10组。

录取方面,春季高考实行院校专业组平行志愿投档录取模式,1个院校专业组为1个投档及录取单位。省招办在各类最低录取分数线上,按照平行志愿“分数优先、遵循志愿”的原则进行投档。

应对

对比各项数据规避风险 尽量选择服从调剂

从此前公布的招生计划看,2023年春季高考广东高校整体招生计划有所缩减,这是否对考生志愿填报有影响,考生该如何应对?

顺德职业技术学院招生办主任魏杰认为,今年春季高考招生计划虽有所缩减,但对考生志愿填报不会产生绝对的影响。“对考生而言,如心仪院校的招生计划有所缩减,则需要将作为参考的往年录取分数适当提高一些。同样,选择保底的院校时应选择往年录取参考分数稍低的院校。”魏杰表示,适当选择今年招生计划与去年持平或增加的院校也可争取更多被院校录取的机会,如顺德职业技术学院今年招生计划比去年增加了2606名,计划增多,录取机会自然大大提高,考生可大胆填报。

广州番禺职业技术学院招生办副主任万国燕接受记者采访时表示,广东省是平行志愿投档模式,考生填报志愿时仍可以按“冲稳保”的原则,适当拉开志愿梯度,尽可能地规避风险。“每个招生院校计划数的变化不相同,建议考生在填报志愿时仔细查阅心仪院校今年的招生计划,和去年的计划数作对比,充分参考往年的录取分数线及最低排位等数据,综合考虑,科学合理地进行填报。”

万国燕还建议,考生要尽量选择服从调剂,规避风险。因为平行志愿投档原则为一轮投档,一旦退档,则会退出该批次的录取,只能参加征集志愿。她还提醒,考生还应了解院校招生专业对考生身体条件的特殊要求,避免因报考条件不符而退档。

